

# 从环保节能角度探析油气储运的安全管理

邢志敏（大庆职业学院，黑龙江 大庆 163000）

**摘要：**油气储运过程中的安全管理问题，是影响企业经营、员工工作和社会发展的重要因素。作为我国的大型能源生产基地，在油气储运过程中如何做好安全管理工作，对降低油气储运事故、节约能源具有十分重要的作用。

**关键词：**节能环保；油气储运；安全管理

在当前社会发展阶段，我国应将节能环保理念融入到油气储运过程中，根据实际情况分析企业发展中存在的问题与不足，提出针对性的解决方案。本文从环保节能角度入手，对油气储运安全风险以及安全管理措施进行深入分析。

## 1 油气储运存在的安全风险

油气储运过程中，油气在储罐、管道或输送管道、储油设施以及其他相关设备内进行储存，不可避免的会遇到各种安全风险。从社会角度分析，我国当前的油气储运主要面临以下几个方面问题。首先，生产技术不成熟。由于当前我国的石油和天然气开发起步较晚，相关的技术还不够成熟，加上石油和天然气具有易燃易爆、易挥发等特点，一旦出现泄漏事故很容易造成严重的安全隐患。其次，储油设施安全性差。由于储油设施的设计较为落后与单一，部分储油设施未经过严格的设计与检查就投入使用；部分储油设施存在锈蚀或腐蚀严重等情况；部分储油设施采用不合理的构造形式。这些都导致储油设施稳定性较差、使用寿命较短、使用效率较低、安全系数低等问题。再次，安全意识不强。由于我国石油和天然气资源较为丰富且分布范围广泛，但缺乏相关管理机构和科学管理模式；部分企业没有树立牢固安全意识并积极进行安全文化建设活动，导致员工对于安全生产工作不够重视；部分员工缺乏必要专业技能与安全意识，导致其在实际操作过程中出现违规现象。最后，运输过程存在风险。由于我国运输原油的管道类型较多、输送范围较广且运输距离长等特点影响着石油运输过程中的安全性：石油和天然气在运输中发生泄漏、被恶意破坏或被不法分子盗取等情况会造成严重后果；油气储运过程中存在储存不当现象时也会出现燃烧爆炸等严重事故。

## 2 我国油气储运现状

就石油和天然气资源分布而言，我国的油气资源

分布范围广泛，但是主要集中在西北、西南、东北地区。例如，我国的石油主要分布在新疆、甘肃、四川等地；天然气主要分布在西南地区以及东北地区。就油气储运设备而言，其主要包括储罐、管道或输送管道和储油设施以及其他相关设备等。其中，储罐是油气储运过程中的重要设备，其对于原油或天然气的存储与运输具有重要作用。根据储罐容量的大小及结构形式可以将其分为以下几种类型：单口型储罐、立式长管以及卧式长管。此外，还包括目前广泛使用的U形管储罐以及槽车储罐式储罐等形式。就油气储运过程而言，其主要涉及到石油和天然气两种不同性质的液体以及气体的储存。其中，石油运输过程中会有大量油气泄漏并与空气混合后发生燃烧或爆炸现象；而天然气则需要采取一定手段进行回收利用。

从能源角度分析，我国的石油和天然气资源相对丰富且分布范围广泛且运输距离较长：中国一次能源储量为6.2亿t油当量；中国一次能源资源总量为11.47亿t油当量<sup>[1]</sup>。当前我国油气储运设施的主要类型有：石化企业兴建的成品油管道；城市燃气管网；油田生产与输送等相关设备及系统；大型油气加工企业建设的油库等等。就油气储运技术而言，当前我国多数企业采用多级储存（例如多级储存+油轮）、全密封输送或半密封输送等方式进行油气运输，但是这些技术都存在一定安全风险：当原油中含有其他杂质时，极易引发漏油现象；当原油中含有水分时极易造成原油低温凝管而引发安全事故；当原油中含有剧毒物质或石油制品时极易引发火灾和爆炸等现象。在实际运输过程中可能会出现油气泄漏现象：泄露后不仅会给环境带来污染与破坏，还可能会对人们人身财产安全带来一定威胁。

## 3 节能减排是环境保护的重要措施

近年来，我国对环境保护工作给予了高度重视，并通过节能减排措施来有效降低能源消耗。在油气储

运过程中，必须加强对油气运输管道的防火检测，避免油气运输过程中出现泄漏或燃烧等事故。同时，由于油气的开采属于资源开采过程，部分原油与天然气在开采过程中会造成一定程度的环境污染问题。因此在实际开采过程中需要采取科学合理的采油工艺方案来有效降低环境污染现象。结合当前我国国情实际情况，可以通过以下两个方面来实现对能源消耗和环境保护的有效结合：第一，做好清洁生产工作。对企业生产过程中产生的废气、废渣以及废水等进行科学处理与利用，以此降低资源浪费现象并减少环境污染问题<sup>[2]</sup>。第二，加强节能减排管理力度。由于节能减排工作在关系着我国当前社会经济发展水平和企业经济效益提升情况的同时也关系着我国能源消费水平是否能得到有效降低以及资源利用效率是否能得到有效提升。因此，在油气储运过程中需要加强对于能源消耗和环境保护问题的管理力度并通过合理制定节能减排方案来达到对能源消耗和环境保护问题的有效解决。此外还需要加强对于石油和天然气资源利用效率的提升工作以使我国社会经济发展水平及能源消费水平得到有效提升。

#### 4 环保节能角度下油气储运安全管理措施

##### 4.1 注重设备的维护管理，对油气储运设备进行定期检测

①检查设备的密封性。在使用一段时间后，要注意检查设备的密封性。当管道出现泄露现象时，要及时进行维修与更换，防止泄漏状况继续扩大，为安全生产提供保障；②对设备进行定期的维护与检修。设备在使用一段时间后，要定期进行维护和检修。这样既能延长设备的使用寿命，又能提升油品质量，减少安全隐患发生的概率；③确保储存空间干净整洁。储存空间应保持干净整洁状态，定期清理各种杂物和污染物，防止设备受损或管道堵塞；④合理选择油品。在选择油品时应该选择质量高、价格合理且符合国家标准的产品；在对油品进行存储时应当远离火源和热源；避免阳光直射或者其他日照因素；当油库温度超过35℃时，应采取隔热措施；储存过程中禁止放置化学物品及其他能够产生火花的物品。

##### 4.2 针对油品性质制定管理措施

在油气储运过程中，油品性质是影响安全生产、环保节能效果的重要因素。因此，生产环节应根据实际情况制定合理控制方案。针对不同油品储存与运输时所需注意事项制定不同管理措施，通过合理控制油

品储运过程中温度、压力、浓度等参数指标，达到降低油气储运事故发生频率、节约能源、保护环境的目的。

##### 4.3 加强油气储运的安全管理，重视节能环保

①注重设备管理。在生产中，相关人员应该注意设备的使用情况，及时发现问题，并尽快解决，避免故障发生。特别是在炎热的夏天和冬天，相关人员必须提高警惕，在开始工作之前必须对所有设备进行全面检查；②加强培训。公司应该定期对员工进行培训，提高员工的综合素质，使其能够安全操作机器并顺利完成任务。此外，还应加强对工作人员的培训，使其了解相关规定和操作技能。因为不清楚这些内容，有些工作人员会盲目操作机器带来事故，所以加强培训是非常重要的；③加强安全意识。企业应该定期组织员工进行安全知识学习，让员工知道安全工作对整个生产过程的重要性和必要性。只有在安全的基础上才能进行其他工作任务的完成；④建立健全制度约束机制。公司应根据相关规章制度制定完善的操作规程并严格执行生产规程和安全规程等相关规定。

##### 4.4 充分利用信息技术发展安全管理工作

随着信息技术在油气储运企业中的应用程度不断加深，其已逐渐成为保障油气储运安全管理工作顺利开展且提高工作效率与质量的有效手段之一。当前我国已经有多家油气企业将计算机等信息技术融入到企业日常生产中去以实现对传统工作模式快速转换或简化操作流程等目的；还可通过建立智能化监控体系实现对企业油气储运过程中设备运行状态、油品储存状态以及油品储存环境等相关数据信息实时监控与管理。

##### 4.5 加强对油气储运的监管力度

我国对油气储运的监管力度较弱，从企业角度来看，其在经营过程中会出现偷漏税、暗箱操作等问题，很难保障企业的经济效益；从政府角度来看，我国对油气储运的监管力度较弱，一旦发生安全事故，相关部门难以获得有效证据和解释，导致法律追究困难。为此，我国应该加强对油气储运行业的监管力度。首先是加强对油气储运行业从业人员的培训工作。目前我国对油气储运企业从业人员的培训主要采取以老带新、以会代训等形式，这种培训方式不仅无法保障从业人员的安全意识和工作技能，还会导致相关企业缺乏一定安全意识和操作能力。为此应在相关企业中加大培训力度，一方面可以为现有企业进行一定培训；

另一方面是鼓励新技术、新材料的研发和推广；同时还应加强对从业人员消防知识、专业技能等方面培训工作<sup>[3]</sup>。其次是严格审查油气储运企业资质。应根据相关法律法规严格审查其资质等级、安全生产许可证和经营许可证等相关证件；并通过不断完善有关文件进行审核。

首先应建立完善的安全管理机构以及相关制度。通过不断建立完善政府机构及其管理制度来督促、检查油气储运企业在作业过程中存在的问题；其次要做好油气储运行业监管工作并监督其运行状况。政府要根据实际情况制定完善的监管措施和应急预案；最后是要落实责任制度和明确责任主体。通过建立相应的责任制来约束油气储运企业和个人的行为，以确保其安全运行与正常经营。

#### 4.6 加快完善相关法律法规体系

现阶段，我国的油气储运技术发展较为迅速，但在实际操作中仍存在一些问题。这些问题多是由于国家的相关法律法规不够完善导致的，而通过完善法律法规体系则能有效提高我国的油气储运水平。首先，国家应尽快出台相关法律法规，确保企业生产和运输都有法律可依。这样能够最大限度地减少油气运输过程中带来的安全隐患；其次，要定期检查和维护设备仪器，避免因设备故障导致油气泄露等问题；最后，要根据国家发布的相关文件规定对员工进行培训，提高员工工作中的责任心和使命感。只有这样才能促进整个行业的发展。只有加快完善相关法律法规体系建设才能促使整个行业和企业发展更加顺利；才能提高员工对企业的归属感；才能进一步降低风险；才能更好地提高行业工作能力和责任心<sup>[4]</sup>。同时也有利于我国能源效率问题的改善。

#### 4.7 加强对油气运输过程中环境影响的控制

在油气储运过程中，油品与大气的混合会降低油品的质量，对环境造成一定的污染。因此，应加强对油气运输过程中的环境影响控制，这也是降低安全隐患，提高环保节能效果的有效方法。首先，运输前应对汽车进行清洗并保持车辆清洁；其次，应使用符合规定的密封设施来储存油品；再次，在油品运输过程中，应避免容器与管道之间出现摩擦、碰撞等情况；最后要严格按照标准对管道进行消毒、灭菌。相关部门应该加强对油品运输环节的控制力度，提高油品质量。在运输过程中建立完善的管理制度和环保节能措施，进一步控制油气运输环境污染问题。同时需要注

意的是将安全与节能环保紧密结合起来。只有实现了安全、节能和环保的统一才能使油气储运工作更好地开展下去。只有将这三者相结合才能使油气储运工作在节能环保角度下更加有效地开展下去。

#### 4.8 强化石油化工企业安全管理

在油气储运中，安全问题一直是重中之重，石化企业要强化安全管理。首先，要定期检查储罐，对于压力较高的储罐，要及时检查压力情况，保证系统正常运行；其次要做好日常维护工作，防止设备生锈；再次要定期检查安全阀的阀门是否处于良好状态，避免发生事故；最后要定期对防爆设备进行检查。通过以上方法可以有效确保油气储运安全。另外，在储运过程中需要严格按照国家相关规定进行操作。由于石油化工企业存在大量易燃易爆品、强氧化剂等化学物品，一旦发生事故将会产生巨大的损失和危害<sup>[5]</sup>。因此在石油化工企业中一定要加强安全管理和生产的监督管理工作。只有这样才能有效防止事故发生。

#### 5 结束语

综上所述，在油气储运过程中，要注重加强安全管理工作开展力度，切实保障油气储运工作的安全性，避免对周边环境造成严重破坏。在保证油气运输效率的基础上，还要做好油气运输过程中的节能减排工作，以提升整体生产效益。除此之外，还应结合实际情况构建完善、科学的安全管理体系，从根本上确保油气运输环节能够顺利、高效进行。只有这样才能有效保证油气储运过程中的安全性与稳定性，为企业经济效益实现最大化提供可靠保障。

#### 参考文献：

- [1] 王雅婷 . 从环保节能角度探析油气储运的安全管理 [J]. 化学工程与装备 ,2021(02):229-230.
- [2] 李通 . 环保节能角度下的油气储运的安全管理解析 [J]. 石化技术 ,2020,27(05):371-372.
- [3] 司刚强 . 环保节能角度下的油气储运的安全管理研究 [J]. 化工管理 ,2020(11):76-77.
- [4] 程燕 . 从环保节能角度分析油气储运的安全管理策略 [J]. 化工设计通讯 ,2020,46(03):207+214.
- [5] 黄中 . 环保节能角度下的油气储运的安全管理研究 [J]. 化工管理 ,2019(31):178-179.

#### 作者简介：

邢志敏（1987-），女，汉族，黑龙江肇东人，本科学历，大庆职业学院讲师，主要从事油气储运技术、石油工程技术专业教学工作。